On considére un carré 4 gcp, qu'on plie de telle sorte que le point ¢ se trouve sur le segment [4 B], comme le.
montre la figure ci-dessous. Peut-on évaluer la valeur minimale de £, aveC CE=q ©t gD =} ?

A ¢ X B
E

Solution
On appelle ¢ lalongueur AB du c6té du carré , x la longueur BC, y lalongueur BG, et par
conséquent c—y estlalongueur CG.

. a .
On va calculer la valeur du quotient 3 en fonctionde x .

Onsuppose 0<x~<c, donc (c—x) et y sontdifférentsde 0.

- Les triangles AEC et BCG sont semblables en raison de leurs angles égaux . On a donc :

BG _CG it ¥ 7Y
AC EC c—x a

.On déduit que a = Mc_—” )
y

La relation de Pythagore appliquée au triangle rectangle BCG donne : 3 =(c—-y)* —x*. En

(c2 —xz) _ (c+x)(c—x)

développant et réduisant on obtient : y =
2c 2c

(c—x)(c-y)x2c _ 2¢(c—y) L@

La relation (1) devient a =
(c+x)c—-x) c+x

¢t —x* P +x?

On calcule ¢c—y=c-
2c 2c

2 2 2 2 2 2
c +x 2c(c” +x ¢ +x
(€ 4x7) g 26+

|
On déduit en remplagant dans (2) (¢ - y) par =
2c(c+x)

| Ct+Xx
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¢ +x x(c—x

Oncalcule b=c—a ; b=c- = ( ):b
c+x c+x




. a c¢*+x°  c+x a c’+x°
Finalement —= X ; — =
c+x x(c—x) b x(c—-x)
c? +x°
Appelons g la fonction définiesur 10;c[ par g(x)=
x(c—x)

e(x* +2xc—c?)

[x(c - x)]2

La dérivée g'(x)= . La valeur positive de x qui annule g' est égale a

c(\/i -1 .
Le calcul de g[c(\/i - 1)] = 2(«/5 + 1) ne dépend pas de c¢ , ce qui est naturel puisque g(x) est
un rapport de longueurs proportionnelles.

2(\/5 + 1) est le minimum de la fonction g pour I’intervalle ]O;c[ car g est décroissante de 0

a c(\/E— 1) et croissante de c(\/i— 1) ac.

Ainsi la valeur minimale de % quand le point C décrit [AB] est 2(~/2 +1)|, le point C se

trouvant 2 (\/5— l)x AB du point B . Pour ce minimum a = 20(\/5 - 1) et b= c(3 - 2\/5)

Remarquons que danscecas,ona y=BG= c(\/i - 1)= x , ainsi les triangles BCG et

. AEC sont isoctles rectangles .




